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Előfizetési feltételek
h ívben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
l'gvsz évre .... 6 Irt — kr. 
hé! évre . . . . . 3 l>t — kr. 
Negyedévre .... 1 |M 50 kr.

Hirdetések dija;
t zen tin :v terenként 5 kr K ere.sk e- 

*k es gyárosok külor: árkethez ,t<-nv 
i'eii részesülnek.

Héljegdij 30 krajezár. 

Nyílt tér sora 20 kr.

Nagy-Enyed, csütörtök 1898. október 13. XVII. évfolyam.

POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.
-m • . ixr/,iiaivn
1 eSJ el ellik heten kint kétszer: csütörtökön és vasár n

Szerkesztőség
és

1í indó hivatal:
Nagyenyedi

Könyvnyomda és Fapir- 
Brugyár részvénytársaság

Főtér 3 8. szám alatt,

hova úgy a lap szellemi részét illető 
k ö z lemé 11 y e k, mint az elöli 
z e t é s e k és hirdetések bér- 

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

ap.

Széttekintés.
Az 1898 dik esztendőt, a történelem nem fogja a

csöndes, békés, a munka és az emberszeretet áldásai 
mik ápolására szánt évek közé sorolni, sót különösen 
ki kell emelnünk azt a ritka jelenséget, hogy az öt 
világrész kö/ül négyben folyt a véres harc/, s ahol nem 
működött az életpusztitó fegyverek rettenetes urnája, 
ott vagy a közgazdasági vetélkedésnek gyülölséget keltő 
vitája, vagy valami politikai kérdés ürügye alatt fel- 
iohbanó ellenséges érzelmek éppen nem épületes látvá­
nya ötlik szemünkbe.

Kz utóbbi jellegű látványosságnak Franc/.iaország 
szolgál színteréül, az előbb jelzett bajba pedig Magyar­
éi szag és A tiszt ria jutottak és pedig határozol tan Ausz- 
liia vezető köreinek fonák felfogása, önzése és rövid­
látása miatt

I rancziaország példája feltüuőleg jelzi azt a szomorú 
helyzetet, midőn egy, magában véve nem nagy jelentő­
ségű ügy esetleg végzetes eredményű-belbonyodalmakba 
sodor egy hatalmas nemzetet, csak azért, mert akik a 
hibát, elkövették, ennek kellő időben jóvátételét a tör­
vény rendes utján vetkes konoksággal nemcsak meggá­
tolják, hanem azon reményben, hogy egy általános felfor­
dulás esetében talán könnyebben menthetik meg saját 
bőrüket, vagy szerencsétlen reputatiojukat, őrületes 
üldözésnek, aljas becsmérléseknek és rút szitkok özö- 
nenek teszik ki az igazság barátait, mely eljárás min­
dig erős visszahatással szokott járni. A Dreyfus-ügy 
kétségtelenül néhány ravasz politikai szédelgő aljas 
személyi számítása folytán keletkezett. Bizonyára a 
folyton erősödő Németország elleni vak düh volt forrása. 
Vilmos császár békés, barátságos nyilatkozatait, melye­
ket 11aueziaország iránti jóindulata, tisztelete jeléül 
koronként kifejezett, s melyeknek jó hatása itt-ott már 
érezhető volt, kompromittálni igyekeztek oly iratok ha­
misításával, melyek állítólag Vilmos császártól, vagy a 
német nagykövetségtől származtak volna', s a szeren­
csétlen Dreyfus franczia vezérkari százados személyé­
ben fogtak egy állítólagos honárulót, ki az Ördög- 
szigeten elmeikedhetik borzasztó sorsáról. Lassanként 
azonban kezdett eltűnni a homály, mely a sutét s ha­
tározottá a ostoba complot-ot födte, tiemitorok, kato­
nák, ügyvédek, képviselők, Írók s közöttük leghatal- 
tmisabbau Zola léptek a síkra Dreyfus érdekében. 
Lepten-nyomon hamisításokat lepleztek le. A tábornoki

Az aranyrózsa.
Százados szokás, hogy a pápa nagyböjt negyedik va­

sárnapján megszentel egy remekmívű, s/.inarauyból ké­
szült rózsát, amelyet ünnepi könneuetbeu hordoznak 
körül s aztán a pápa egy katholikus fejedelmi sarja- 
deknak kübli ajándékba.

A na.y csapás, amely a Habsburg-Lotharingiai ural­
kodó házat érte, arra indítja most az egyházfőt, hogy 
az idén megszentelt rózsát, részvéte jeléül, királyunk 
banyának, Gizella főlierczegasszonynak küldi.

Ennek a szokásnak az eredetét bajos meghatározni. 
A Lotharingiában levő „Heiligenkreuz“ kolostor levél­
tárában van egy akta, amely szerint a rend IX. Leo 
papa uralkodásának idejében kénytelen volt bizonyos 
összeggel járulni a „rózsaszentelés“ költségeihez. Mi- 
mán pedig IX. Leót a wormsi birodalmi gyűlésen 
1048-bati választották meg pápának, nyilvánvaló, hogy 
az erény- vagy arany rózsa szokása már a IX. század­
ban is megvolt.

Napjainkban a sixtini kápolnában szentelik a íózsát, 
még pedig következő módon : Virágokkal, nevezetesen 
rózsákkal gazdagon ékített oltárt állítanak fel és két 
égő gyertya közé helyezik az aranyrózsát. A pápa fe­
hér karinget., stólát ölt magára, az asszisztáló katdiná- 
üsok ruhája pedig bíborvörös. Egy.4.kamarás nyújtja át 
ö szentségének a rózsát, aki megfüstöli tömjénnel és 
aztán kihirdeti, hogy ez a virág a tisztaság és fé­
nyesség szimbóluma. Aztán megfecskendezi ibatos, pé­

kár azonban, melynek tagjaiból volt alakítva a legfőbb 
hadbíróság, kompromittálva érezte magát s azt állítja, 
bogy a hadsereg becsülete van megtámadva, melyet 
minden áron meg kell védeni azok ellenében, kik az 
elitéit Dreyfus pőrének revízióját, akarják, s kiadták a 
jelszót, hogy a revizionisták a zsidók zsebében vannak 
s csak Németországnak tesznek jő szolgálatot. A bíró­
ság előtti izgatott, tárgyalásokat Paris utczáin hatal­
mas népcsődületek váltották fel, a sajtóban éktelen 
szidalmak áradoznak s a minisztériumban, melynek 
élen a rettenthetetlen Brisson áll, válság válságot kö­
vet. Az Alpesek lavinájának rohanása hasonlít ebhez a 
züizavaihoz, mely útjában irgalmatlanul elseper min­
dent, pedig csak egy kis liógömb gurulósa képezte 
kezdetét.

A mi podtikai életünkben, szerencsére, még nincs ily 
lavinaszerű pusztítás. De vannak bőven, kik nem 
akarjak belátni, hogy nem jó a tűzzel játszani. Az, 
hogy az impulsust erre Ausztriától kapják, nagyon rossz 
mentség, mert az ottani viszonyok az egyenetlenkedés, 
viszály es gyűlölködés szomorú képét mutatják, s min 
den esetre furcsa taktikának tűnik fel, hogy ott az 
egymást fojtogatók szétválasztására legjobb eszközül 
a Magyarország közgazdasági élete elleni közös har- 
ezot. választják. Mi erősen megvagyunk győződve, hogy 
kormányunk kitartásán s a szabadelvű párt egysé­
ges erején megtörik ugyan a roham s a betört osztrák 
fejek okosabban fognak gondolkozni, de ha figyelembe 
vesszük a hasztalanul lefolyt drága időt s a tömérdek 
megoldást váró vagy feladatot, mely a közigazgatás, 
igazságszolgáltatás, adóügy rendezése és közoktatásunk 
fejlesztése körében parlamentünkre vár, lehetetlen 
nem sajnálnunk ezt a szerencsétlen harczol. Igaz 
ugyan, hogy e liarcz végül is csak Magyarország jogos 
kívánalmainak s törvényes álláspontjának diadalával 
fog végződni, de hogy addig is mily drágán fizetjük a 
háborúskodás költségeit, szomorúan mutatja a tőzsdén 
az árfolyamok hanyatlása s az üzleti körök panasz­
kodása is.

Sz. 44—898. Alsófeliermegye közp. vál. elnökétől. A 
képviselőhöz elnöke ma vett 6468. számú felhívásában 
ALófehér vármegye központi választmányát a br. Ké­
mény Endre országgyűlési képviselő elhalálozásával 
megürült marosujvári választó kerületben az uj kép­
viselőválasztás iránti törvényes intézkedésre felszólít­

ván, ezen ez él bői a központi választmányt folyó 
október hó 18-án délelőtt 11 órakor az al- 
i.spani irodában gyűlésre hívom össze, melyen való 
megjelenésre a választ mányi tagokat tisztelettel fölkérem.

Nagy-Enyed 1898. október 10-én. Csaté János 
közp. vál. elnök.

Sz. 16288—898. Alsófehérvármegye Alispánjától. Fő­
ispán ur ó méltósága az idei őszi rendes megyei köz­
gyűlés határidejéül október bő 29-ét, az állandó 
választmány első gyűlése határidejéül október hó 
19-ét, második gyűlés batáridejéül október hó 
28-át tűzvén ki, tisztelettel felkérem az állandó vá­
lasztmány tagjait, miszerint a közgyűlés tárgyai előké­
szítésére folyó hó 19-én és 28-á n d,é lelőtt 10 
ó r a k 0 r az alispáni irodában megjelenni szíveskedjenek.

Nagy-Enyed, 1898. október 9-én. Csató János 
kir. tanácsos, alispán.

Sz. 15910/898. Alsófehér vármegye alispánjától. Hir­
detmény. Közhírré teszem, miszerint Alsófehér vár- 
megye legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak névjegy­
zéke az 1899. évre a megyei igazoló választmány által 
megállapittatván, az 1886. évi XXL t.-cz. 28. §-a értel­
mében f. évi 0 k tó b e r 6-tó I kezdve 15 napig a vár- 
megyeházánál a levéltári helyiségben közszemlére lesz 
kitéve, mely idő alatt azt ugyanott bárki megtekint­
heti, s a névjegyzék elleni netaláni felebbezését a 
kitétel első napjától számított 15 nap alatt,tehát folyó 
hó 21-ig, az állandó bíráló választmányhoz cziinezve, 
hozzám beterjesztheti.

Nagy-Enyed, 1898. október 4-én. Csató János kir. 
tanácsos, alispán.

Sz. 16096/898. Alsófehér vármegye alispánjától. Hir­
detmény. Ezennel közhírré teszem, miszerint a tör­
vényhatósági utak építési, kezelési és fen tartási kiadá­
sairól és az ezen kiadások fedezésére szükséges bevé­
telekről elkészített s a vármegye közig, bizottsága ál­
tal tárgyalt és elfogadott 1899. és 1900. évi költség- 
előirányzat a vármegye levéltári helyiségében folyó 
október 10-től kezdve ugyanazon hó 24-éig estig a hi­
vatalos órák alatt közszemlére lesz kitéve, valamint 
tudatom, hogy a közig, bizottság az útadó-százalék és 
minimumokat illetőleg a jelenlegi állapot fentartását 
javasolja, f. i. hogy az útadó 10°/o-bau, a kézi napszám -

mi balzsammal és visszahelyezi a rózsaszín lepellel 
lebontott oltárra, ahol mise végeztéig marad.

A pápa követe aztán az aracyrózsát ő szentsége ne­
vében következő mondókával nyújtja át a kitüntetett 
fejedelemasszonynak:

— Fogadd el e szentelt rózsát én tőlem, aki érde- 
metlenül képviselem Istent e földön. Jeruzsálem kettős 
örömét, a küzdő és győzedelmeskedő egyház dicsőségét 
jelzi ez a virág, amely a Jézust hívők legszebb ékes­
sége. Fogadd tőlem, szeretett leányom, aki nemes és 
erényekben bővelkedő vagy, fogadd tőlem e virágot, 
hogy általa a jövőben erényekkel még bővebben meg­
áldott légy és hasonló a vízpartján növő tiszta liliomhoz-

Midőn még a pápákat a sedia gestitorián vitték s a 
körménél, után ismét a kápolnába tértek vele, a ponti- 
fex az egész idő alatt balkezében tartotta az aranyró­
zsát. Még előbb pedig, mikor a Santa Croce di Geru- 
salemmé-ben tartották a rózsaszentelést, a pápa egész 
kíséretével lóháton vonult ki és Róma városának bíbor­
ba rsonyba öltözött prefektusa tartotta a kengyelvasat, 
midőn a szent atya nyeregbe szállt.

A szentelés ünnepe mindig Laetare vasárnapján van, 
amelyet a rómaiak „Domenica de rosa“ — a rózsa 
vasárnapjának neveznek.

A XI. század közepe óta találjuk annak nyomát 
is, hogy a pápa az arany rózsával minden évben más 
fejedelmi személyiséget ajándékoz meg. Eleinte ezek 
többnyire olyanok voltak, akik nagyböjt vasárnapján 
Rómában időztek, de később, ha Laetare vasárnapján 
nein volt épen érdemes fejedelmi személy az örök vá­
rosban, a szent atyák távoli országokba is elküldték

az aiany íózsát. így III. Sándor VII. Lajos franczia ki­
rályt tüntette ki vele, később ismét a velenczei dogét. 
\. Orbán Jánost, Sziczilia királyát és Zsigmond német 
császárt, II. Plus pedig szülővárosát, Sieti mit, tisztelte 
meg vele. VI. Sixtus pápa az 1480-ik esztendőben Er- 
neszt szász választó fejedelemnek küldte az arany­
rózsát, X. Leó pedig 1519-ben bölcs Frigyesnek és 
Albrecht mainzi kardinálisnak. Albrecht bíboros ezt a 
rózsát a ballei alapítványi templomba helyeztette el, 
mint egy ódon pergament ó-német ortográfiája hirdeti 
Z e u besonderer Ere.

Hogy a régi aranyrózsákból maradt-e ránk csak egy 
is, arra nincs biztos adat. A drezdai udvari parochia 
irattárának aktái közt található említés egy ilyen régi 
erényrózsáról, amely még a XII. század elejéről való 
volt és következő felirásu kis faládikóban került 1855-ben 
egy drezdai ötvöshöz:

ROSA AUREA, CUM TRIGINTA OCTO FOLIIS
QUINQUE PARVIS DUOBUS NOBIS, ET TRIBUS 

CLIPEIS.

XIII. Benedek pápa ajándékozott meg először női 
fejedelmi személyt arany rózsával, még pedig Viola uta 
Beatrice nagyherczegnőt és azóta lett szokásos a feje­
delmi asszonyok ilyen faj la kitüntetése. A jeleit század­
ban aztán több érdekes nő kapta az arany rózsát. így 
a hatvanas években Bourbon Izabella és közvetlenül 
utána Eugénia franczia császárné.

A spanyol és franczia trónok egyformán inogtak már 
akkor és IX. Pius pápának ez a választása rendkívül 
sok támadásra adott okot.

__
,__

_
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minimum 1 írt 20 krban, a legalább két igavonó állat­
tal bírók utadó-minimuma 2 fit 40 krban határoztas- 
sek meg.

Egyesek az előirányzat ellen felebbezhetnek és fel­
szólalásukat Írásban a fenti kitételi idő tartamának 
lejárata napjáig hozzám nyújthatják be.

Nagy-Enved, 1898. október 6-án. Csató János 
kir. tanácsos, alispán.

Királynénk emlékezete a nagyenyedi ev. 
ref. egyházmegye közgyűlésén.

Folyó évi szeptember hó 29-en megtartott népes 
egybázmegvei közgyűlésen nt. Sándor János egyház- 
megyei esperes kegyelettel emlékezett meg szeretett 
királynénk el huny tárul a következő szép beszédnél!:

Nagy tiszteletű egyházmegyei közgyűlés!
Az uralkodó ház becsi családi sírboltja csak nem rég 

fogadta magába a legnemesebb leieknek, Erzsébet ki­
rálynénak drága hamvait.

Eltemettük, megsirattuk.
A gyász külső jelvényei még most is hirdetik, és 

sajgó szivünk fájdalmasan érzi a nagy veszteséget, 
mely uralkodónkat, fenséges családját és hazánkat erte.

Lehetetlen, hogy ennek e helyen is kifejezést ne 
adjak; hiszen mindnyájunk szivéből szolok.

Nincs miért mondjam, hogy ki volt nekünk Erzsébet 
királyné. Mindnyájan tudjuk, hogy ő volt az áldott 
nap, mely az önkényuralom dermedtsége után az al­
kotmányos élet viruló tavaszát varázsolta hazánk föl­
dére; U volt az áldott nap, ki szeretetének, jóságos 
fen költ lelkének fényes, meleg sugaraival Felséges fér­
jének szivében csirába hajtotta, terebélyes fává növelte 
azon kiváló uralkodói erenyeket, melyek árnyában 
békében nyugodhatnak, biztos menedéket találnak a 
népek.

Az áldott nap lement, de boldogító hatása meg­
maradt. Emberi fájdalmunkban itt van számunkra az 
isteni vigasztalás. Köuyező szemekkel, de hittel, biza­
lommal, hálával tekintünk fel az Örökkévalóra, aki 
nem holtaknak, hanem élőknek Istene, aki, valamint 
régente sokszor angyalok által gyakorolta megtartó, 
védő, szabadító hatalmát, úgy nekünk is küldött vala 
egy angyalt, ki szabaditója, védője lenne hazánknak, 
ki miután isteni küldetését elvégezte, ismét visszament 
az égbe többi angyal társaihoz, s bizonyára ott sem 
feledkezik meg azokról, kiknek e földön védangyaluk vala.

Nem sokára hazánk fővárosában érczszobor fogja 
megörökíteni az ő királynői alakját; de ércznél maradan­
dóbb emléket emelt Ö magának minden hű magyar szi­
vében, melyet mint szent örökséget csodás ereklyeként 
fog átadni egyik ivadék a másiknak, hogy inig magyar 
szó hangzik és magyar szivek dobognak e hazában: 
mindörökké áldva lesz az ő dicső neve és emléke.

Megnyugvással látjuk, hogy ebben a hitben, ebben 
a halálnál diadalmasabb szeretőiben találja meg vi­
gasztalását a mi sok szivrenditő csapással sújtott és 
most gyászos özvegységre jutott jó öreg királyunk. 
Ez ad neki erőt, hogy uralkodói nehéz teendőit lanka­
datlan kitartással végezhesse.

Felemelő példa, hogy mi is bármi sorsváltozatban, 
derűben és borúban, alkalmas és alkalmatlan időben

Szed án után a német élczlapok is átvették s j ellem - 
zetes kép volt, ahogy Eugénia a franczia határról, ke­
zében az aranyrózsával, visszaint Izabella felé, aki a 
párisi Bourbon-palotában egy virágcserepet öntöz ke­
zeivel, a cserepeit a fő lírás: Die Tugend rose.

Ugyancsak egy német élczlapban következő xéniát 
intéz Eugénia a pápához, aki tudvalevőleg a trónörö­
kös keresztatyja volt:

Die Tugendrose, die Du mir gabst, —
Was nützt sie mir, o heiliger Papst,
Strahlt meine Tugend auch ganz so helle
Wie die der Königin Isabelle
Warf sie mich, wie sie vom Trohne . . .
0 gieb’ mir statt der Kose eine Krone.

De nincs szabály kivétel nélkül. Azóta nagyon óva­
tosan válogatják meg, hogy kinek küldjék a nő erények 
legmagasabb kitüntetése! XIII L>m a közelmúltban 
süiün IünteietI ki vele Habsbuig-ha/bó! való fejedelmi 
női személyeket; kü önösen a boldog emlékű palatínus, 
József főherczeg női utódait többször részesítette ebben 
a kegyben. Megkapták az arany rózsát a nádor leánya, 
Mária Henriette belga királyné, valamint két unokája 
Stefánia foherezegasszony es Mária Krisztina spanyol 
rege ns-k irály né. Ugyancsak Habsburg-házból származó 
hölgy, Mária Terézia Württemberg! herczegnő Albrecht 
főherczeg leánya is megkapta volt az arany rózsát. Most 
Gizella foherezegasszonyra vár ez a kitüntetés, akinek 
XIII. Leo különös fényes kísérettel fogja elküldeni a 
női erények legmagasabb kitüntetését.

legyünk hívek a ránk bízottakban, és —■ akinek utai 
végéremehetetlenek — Istenben bízva munkálkodjunk, 
amig nappal van.

E fölemelő példa hatása alatt a tisztelt tagtáisakat 
tisztelettel és szeretettel üdvözölve, egyházmegyénk 
idei rendes közgyűlését ezennel megnyitom.

E szép beszédet a gyűlés mély meghatottsággal hall­
gatta és elhatározta, hogy egész terjedelmében jegyző­
könyvébe iktatja.

Vegyes hírek.

Műkedvelői előadás.
(Sz.) Mindig örömmel vesszük kezünkbe a tollat, 

valahányszor Nagy-Enved város iparos polgársága egy- 
egy közmivelödés szempontjából előnyös ténykedésé­
vel alkalmat szolgáltat erre.

Most ismét alkalom nyílik erre, mert a nagy-enyedi 
ipaios-ifjuság önképzőköréből alakult műkedvelők 
szakavatott rendezés mellett e hó 8-áii este a légi 
városház nagytermében igazán kellemes estét szerez­
tek a város közönségének. A nemzeti gyászra való 
tekintettel czélszerűbbnek láttuk volna ugyan a műked­
velői előadásnak legalább pár nappali elhalasztását, 
hogy a gyász 30 napja lejárjon, de tudva, hogy a 
küszöbön álló vásár siettette, mely iparosainkat nagyon 
igénybe veszi, nem élünk ez alkalommal különösebb 
megrovással.

Zachariásné K. Ilona „Titok“ czimü népszínművét 
adták elé fiataljaink, dicséretesen oldván meg felad a.- 
I ukat.

Az est ünnepeltje T o m a i Ilon a volt, ki Erdős 
Zsófi szerepét ugyancsak derekasan megjátszotta; úgy 
alakítása, mint egyes énekszámai gyakorta ragadtak 
tapsra a közönséget. Hozzá illő játékával partnere 
K o v á c s S á n d o r Fodor Lajos szerepében jól 
megállotta a helyét; csak sajnáljuk, hogy szép hangja, 
rekedtsége miatt, nem érvényesülhetett kellőleg.

Őszinte elismeréssel adózhatunk Szathináry Jó- 
z séf (Mihály öreg legény) magas színvonalon álló, 
műkedvelőknél szokatlanul be végzett alakításának és 
Kiss Albert (Feri molnár inas) játékának, kik 
folyton derült hangulatban tartották a közönséget.

Az anya szerepét S z a t h m á r y u é (Fodorné) ját­
szotta teljes átévzéssel, egészen beleélve magát sze­
repébe.

Tornai Margit (Tini) érdekes jelmezével és 
megjelenésével többször hozta a közönséget derült 
hangulatba.

A többi szereplők is, név szerint: Szabó Antal 
(biró), S z e n t e Jozefa (fiatal asszony), M i h á 1 y i 
Ida, E g r e s s y Irma, Keresztes Ida, V a s s Id a. 
(koszorús leányok), Telek y Is tváu (öreg halász), 
Szathmáry Jenő (Kovács Gábor). Kovács Anna, 
H a j du AI 1) e r t, A n d r i k a Gyula, Gill a M i k- 
lós, Hegy esi János, Lázár Géza, derekasan 
megállották helyüket.

Végül teljes elismeréssel kell megemlékeznünk 
B a r a n y a y K á r o 1 y úrról, a fáradságot nem 
ismerő s szakavatott rendezőről, ki iíjainkat kellőleg 
kiképezve, játékukat teljesen érvényre tudta juttatni. 
A nagyszámú közönség, zajos tetszésnyilatkozatok után, 
elégedetten távozott a sikerült előadásról.

Királynénk szobrára.
Emléket emel a nemzet megdicsőült királynéjának, 

ki életében Magyarország Pa trón áj a volt s bizonyára 
az marad az örök dicsőség mennyei hazájában is. Azok 
az emlékek legbecsesebbek, melyeket a népek szivé­
nek igaz szeretete emel. Ilyent akarunk állítani mi is. 
Járuljon hozzá mindenki, gazdag és szegény, kicsiny 
és nagy, mert az Ó fenséges szive mindnyájunkért do­
bogott, mindnyájunkért vérzett.

Tíz fillértől kezdve hálásan fogadunk minden 
adományt, mint az igaz kegyelet bizonyságát. Beszá­
molunk híven lapunk minden számában. A hegyülő 
összegeket Alsófeliér vármegye alispánjához terjesztjük 
be, hogy rendeltetésük helyére juttassa az adakozók 
jegyzékével együtt,. A „Közérdek“ szerkesztősége.

III. kimutatás. Veress Miklós in. árvaszéki ülnök 
2 frt, Uugerpek Miklós takarékpéuzt. pénztárunk 1 fit, 
dr. Bocz József kórházi igazgató 2 frt, dr. Magyar! 
Károly m. főorvos 2 frt, Málnási Domokos vm. kiadó 
1 frt, Grohmauii Károly óvó bácsi gyűjtése 7 frt 50 kr. 
(Ehhez járultak: Seymami Józsefné 1 frt, Albrechto- 
vich Alfréd 1 frt, Tőkés Imréné, Hank Józsefné, Stösszl 
Áh rali á miié, Üveges András, Üveges Ida, Oláh Miklósáé, 
N. N., Seprényi Erzsi, Straub Jolán, Óvó bácsi 50—50 
kr, Ungár György né 30 kr, Luka Albertné 20 kraj- 
czár = 7 frt 50 kr.)

III. kimutatás................................... 15 frt 50 kr.
Eddigi gyűjtésünk..............................135 „ 50 „

_ T. Olvasóinkhoz! Az élénken megindult politikai
küzdelmeket vármegyénk hazafias közönsége is kiváló 
érdeklődéssel kisérvén, a „Közérdek“ ez érdeklődés­
nek kifejezője kíván lenni, mint eddig is. Felkérjük t 
olvasóinkat és lapunk barátait, hogy törekvésünkben tá­
mogatni szíveskedjenek. A beállott uj évnegyedre kérjük 
az előfizetések mielőbbi megújítását és uj előfizetők 
gyűjtését.

— Főispán! beiktatás, mely minket is közelebb­
ről érdekel. Krassó-Szörény vármegye ujonan kineve­
zett főispánjának, Pogány Károknak beiktatása e hó

vármegye közönsége nagy ban készül a

Összesen: 151 frt

27-én lesz. A 
beiktatási ünnepélyre.

_ A kolozsvári csendőrkerület parancsnoka,
Papp Mihály m. kir. csendőr ezredes, nyugalomba vo­
nult. Ezelőtt három évvel nevezték ki a kolozsvári ke­
rület parancsnokává. Egyenes, nyílt jelleme, kiváló mo­
dora és előzékenysége miatt polgári körökben is igen 
kedvelték és távozását bizonyára őszintén fájlalják, 
Papp Mihály megrendült egészségére való tekintettel 
maga kerte nyugdíjaztatását. Utódjául Babocsai 
Kálmán csendőr alezredest nevezték ki a pozsonyi 
esendőikéiület eddigi parancsnokát.

— A szives érdeklődőknek, jóismerősöknek 
bizalmasan megsúgjuk, hogy a Bethleu-kollégium ta­
nárai, szeretett i ársok, Nagy Lajos, rector-professor 
tiszteletére, tanári szolgálatának 25-éves évfordulója 
alkalmából, a kollégiumi convict,us helyiségében, folyó 
hó 15-dikén este 8 órakor barátságos összejövetelt, ille­
tőleg vacsorát rendeznek. Akik netalán hajlandók vol­
nának ennek az estének örömeiben osztozkodni: szí­
veskedjenek ebbeli szándékukat a kaszinóban kitett 
aláírási ivén, f. hő 14-dikén délig, nevük aláírásával 
kifejezni. Az aláírási ivet a kaszinó-szolga adja kézbe. 
Azt is eláruljuk, hogy 15-dikón este V28 órakor a 
nagyenyedi daloskör Nagy Lajost, mint volt első elnö­
két, szerenáddal tünteti meg.

— Errata. B. Kemény Endréről Írott czikküukben 
az volt írva. hogy elhunyt nejének édes atyja Barcsay 
Albert vármegyei „főbíró“ volt. A szedő ezt „fő­
szolgabírónak“ javította Ki, holott 1872. előtt az al­
ispánt az erdélyi részekben „főbírónak“ hívták s ezt a 
tisztet töltötte be néhai Barcsay Albert is, mint úgy­
nevezett közigazgatási főbíró, mert a másik főbíró a 
megyei törvényszéket vezette mint elnök.

— Házasság. Itj. Graef János városunk már is jó 
hírnevű fiatal kereskedője e hó 22-éu tartja esküvőjét 
Asztalos Hona kisasszonynyal, Asztalos János főiskolai 
erdész kedves leányával.

— Hymen. AI may Sali in. kir. honvéd főhadnagy, 
ki városunk társadalmi köreiben is, itt állomásozása 
idejéből, igen jó emlékezetben van, f. hó 24-eu tartja 
menyegzőjét Kolozsvárit Fekete Gábor kir. itelő táblai 
elnök és neje Balogh Anna kedves leányával, Katinká­
val. Áldást ki vállunk e szép frigyre.

— Méhészeti előadás. Abend András ismert mé- 
hésztanár f. hő 9-en megkezdte méhészeti körútját s 
első előadását Alvinczen tartotta. Az alviuczi méhész- 
gazdák teljes számmal jelentek meg a tanulságos elő­
adáson, melynek tárgya volt „a műrajkészités anyával 
és anya nélkül“. A derék professor előadása rendjén 
több erdekes és tanulságos módozatot ismertetett meg 
hallgatóival a praktikus méhtenyésztés sikeres elsajá­
títására vonatkozólag s a jó egy óráig tartó előadás 
végével őszinte meleg ováczióval halmozták el a derék 
öreget. Délután Grand Kon rád rém. kath. lelkésznél 
gyakorlati előadás volt, melyen ismét számosán jelen­
tek meg. Amint értesülünk, Abend tanár Szász-Sebesen, 
Szerdahelyen, Maros vásárhely tt^és Nagy-Szebenben tart 
még e hónap folyamán ilynemű előadást.

— Az alsófehérvármegyei orvos-gyógysze- 
rész-egylet f hó 10-dikén tartotta meg évi ren­
des közgyűlését, melyen az egylet letelt évi működésé­
ről a titkár, pénz- és könyvtárunk beszámoltak, az 
egylet eddigi tisztviselői 3 ev tartamára megváiasztat- 
tak és a költség-előirányzat megállapittatott. A vidéki 
egylet.i tagok ez alkalommal is gyéren jelentkeztek, de 
kárpótlásul szolgált, hogy dr. Pap Samu országgyűlési 
képvis :lő az ülést jelenlétével tisztelte meg. ki az or­
szágos balneologiai egyesület megbízásából a maros- 
újvári sósfürdő viszonyait a helyszínén tanulmányoz­
ván, szives volt referálni tett tapasztalatairól, s meg­
ígérni, hogy igyekezni fog minden lehetőt elkövetni, 
hogy a szép fejlődésnek indult fürdő iránt a figyelmet 
irányadó körökben felkeltse s a hathatós felkarolás út­
jait egyengesse. Vajha siker koronázná önzetlen fára­
dozását.

— A n.-enyedi gyümölcsészeti egylet által
f. lió 16. 17. és 18 áu, naponta d. e. 10—1 óráig és 
d u. 3—5 óráiéi a vármegyeház nagy termében, 10 
kr belépti dij mellett tartandó gyümölcskiállitás való- 
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első jelentkezők közül V i n c e n t i Miksa nagybir­
tokost, ki diódi szép gyümölcsöséből 20 faj almát" fog 
beküldeni.

- Iparosaink szövetkezése. Régi igazság, hogy 
egyesülés áltál sokszorosan tömörül a gyöngék ereje. 
A gyöngék között pedig leggvöngebbek a szegény ipa­
rosok, kivált, ha még egymás ellen dolgoznak. Micsoda 
hatalmas iparos-szövetkezetek vannak külföldön ! De az 
is igaz, hogy ott, akik együvé állanak, azok szolid, 
munkás és takarékos emberek, kik méltán bízhatnak 
egymásban, mert miudenik híven teljesíti kötelességét 
s igy biztosítva látja élete jövőjét. Varosunkban is sok­
szor esett már szó az ilyen szövetkezésről. Mi is sok- 
s/.oi ittunk és buzdítottunk erre. Most, mintha látnánk 
valahaim egy jó példát. Spaniienberg és Tel égd i Árpád 
összeállónak és butoriaktárt nyitottak. Mi is megnéz­
tük s úgy találtuk, hogy az Enyeden készült, csinos és 
jutányos bútorok kiállják a versenyt. Ha csak a Becs­
ből, Budapestről való szállítás költségét, is megtaka­
ríthatja a vásárló, már az is nyereseg. Hat még a 
fel- és leüt,ázás mily sokba kerül! A vállalattól a kö­
zönség igényeinek jutányos kielégítését reméljük, s 
ha kitartással dolgoznak bizonyára jutalmazva lesz 
fáradozásuk.

— A szüret a kertekben és külön őrizet alatti 
szőlőkben megkezdődött. Az idő kissé hideg, borús 
volt, de a kévés termés kitűnő lévén, pár évi szomorú 
szüret után egy kis csöndes vigságot meg lehetett en­
gedni úgy magunk között. A nagy szüretek, persze, 
csak a fii luxe rás világhoz illően, 16-án, városunkban 
pedig a fiái-napi vásár után 18-án kezdődnek. A jó 
mustnak jó ára van.

Az alsófehérmegyei tört., rég. és természet- 
tudományi egylet október hó 14-é u d. u. 4 
órakor Gyulafehérvárt a városház tanácstermében 
választmányi ülést. tart. melyre a t. ez. választmányi 
tagok ezennel tisztelettel meghivatnak. Gyulafehérvárt, 
1898. október hó 9-én. Az elnökség.

— Műkedvelői előadás. Lapunk más részében 
emlékezünk meg az iparos-ifjúság által rendezett mű­
kedvelői előadásról, méltatva fáradságos működésüket. 
E helyen arról akarunk megemlékezni, hogy az iparos- 
ifjúság, felbuzdulva a sikeren, elhatározta, hogy a mű­
kedvelői előadást megismételi. E hó 16-áu fogják 
megtartani az előadást, melyre közönségünk figyelmét 
ez utón is felkérjük.

— Ellenőrzési szemle. Nagy-Enyed város rendőr- 
kapitányi hivatala ez utón is értesíti az érdekelteket, 
hogy a közös hadseregbeliek ellenőrzési szemléje e hó 
26-án, a honvédségé pedig e hó 29-éu lesz. Az ellen­
őrzési szemlék a városi rendőrség hivatalos helyiségé­
ben tartatnak meg, kezdetük pedig a jelzett napokon 
8 órakor. Midőn erről értesítjük az érdekelteket, ezúttal 
figyelmeztetjük, hogy saját érdekükben az ellenőrzési 
szemlén jelenjenek meg, mert a mulasztók szigorúan 
lógnak bűntetteim.

— Az építő iparosok téli tanfolyama a bu­
dapesti m. kir. állami felső (építő) iskolában
(Damjanich u. 28.) november 3-án nyílik meg. A tan­
folyam négy félévre terjed. Az első évfolyamra való ■ 
felvétel feltételei : Legalább 15 éves életkor, írni, ol­
vasni es számolni tudás s legalább egy építkezési idő­
szakra terjedő gyakorlati működés a komi vés a kő­
faragó, vagy az ácsmesterség terén. Szükséges bizonyít­
ványok : 1. Keresztlevél, vagy születési bizonyítvány. 2. 
Erkölcsi bizonyítvány. 3. Az elvégzett isk. osztályokról 
szóló bizonyítványok. 4. Munkakönyv, vagy iparhatósá- 
gilag hitelesített munkabizony it vány. Dijak: 2 írt be­
látási dij, 10 frt taudij, 2 frt szertári biztosíték. Bu­
dapesten, 1898. október 8-áu. Az igazgatóság.

— Védkötelesek figyelmébe. Nagy-Enyed város 
hatósága részéről köztuilomásra hozatik, hogy az 1878., 
1877. és 1876-hau született s jövő 1899. évben soro­
zásra álló hadkötelesek összeírása megkezdődött. Fel­
ni vatuak ennélfogva említett években született védkö­
telesek, hogy összeiratásuk végett Nagy-Enyed város 
k.tionaügyi osztályánál haladéktalanul jelentkezzenek, 
nemkülönben az 1889. évi védtörvéuy-utasilás I-ső rész 
31., 32., 33. és 34. §§-aibau említett kedvezmények va­
lamelyike iránti netaláni igények érvényesítéséie vo­
natkozó felszerelt kérvények a jövő 1899. évi február 
hó végéig ugyanoda adandók be. Mindazon Nag)- 
1 hlyeden tartózkodó, feiinebb említett években született 
idegen illetőségű védkötelesek, kik a védtoi vény 27. §-a 
értelmében — kellő indokok mellett soroztatásuk- 
IIak itten óhajtanak eleget tenni, e végett folyó év no­
vember havában szintén jelentkezzenek, avagy jelen - 
kezesük alkalmával ez iránti felszerelt folyamodványai­
kat ugyanoda adják be, honnan azok folyamodok il­
letékes hatóságaikhoz továbbutalni fognak elbírálás 
vegeit. Továbbá mindazon nagyenyedi illetőségű, emlí­
tett években született védkötelesek, kik egyévi önkén­
tes! igénynyel bírnak, ez iránti szabályszerűen felszeiélt
kérvényeiket a városi katouaügyi osztályhoz vagy 1889.

Közérdek.

évi február hó végéig, vagy pedig a fősorozás alkal­
mával adják be. Végre azon állításra kötelezettek, kik 
a megszabott jelentkezést anélkül, hogy legyőzhetetlen 
akadályok hátráltatták volna, elmulasztották, kihágást 
követnek el és a védtörvény 35. §-a értelmében 5 forinttól 
100 forintig terjedhető pénzbüntetéssel fognak büntei tetni

— Marhatenyésztők figyelmébe. A kolozsvári 
kei eskedelnii és iparkamara a föld mi velésitgy i minisz­
ter ur felhívása következtében figyelmezteti a marha­
tenyésztő gazdaközönséget arra, hogy az állatoknak 
a sülővassal a törzsön való bélyegzése az állati bőr 
tetemes értékcsökkenésével jár, amelyet el lehet ke­
rülni, ha a bélyegzés az állat szarván, vagy állkapcsán 
történik.

— Egy népellenség. Mindazok a hátrányok ame­
lyeket az oly sok családban divatozó, rendszeres bab- 
kávé-élvezet okoz,, s az egészségre, különösen pedig az 
ideg- és szívműködésre károsan hatnak, hírneves orvo­
sok és egészségtanárok által ma már oly meggyőzőleg 
kimutat!attak, hogy azt mindenki saját maga megfigyel­
het i és megállapíthatja. Ezek a hátrányok, amint épen 
az utolsó években szerzett tapasztalatok tanítják, gyak­
ran az idegrendszer teljes megrongálásáig, szivhénulá- 
sig (széihüdés) sth. fokozódnak, s azért méltán nevez­
hetjük a babkávét a szó szoros értelmében „népvllen- 
ség“-uek, kivált hogy sok milliót visz ki évente a kül­
földre. Az a háziasszony, aki a mostani olcsóbb árak 
által elcsábítva még több babkávét fogyaszt, mint az­
előtt. abban a jóhiszeműségben, hogy egy jobb reggelit ké­
szíthet, kétszeresen csalódik. A babkávé egymagában véve 
kétséges élvezet, amely csak a divat által vált szokássá. 
Adjunk valakinek babkávét, aki még azt sohasem itta, 
annak az bizonyára sokáig nein fog izleni, amint ezt a 
kis gyermekeknél eléggé gyakran észlelhetjük. Nem 
volna-e már elérkezett, ideje annak, hogy ezen a szo­
káson változtassunk? amit oly olcsón és kényelmesen 
megtehetnénk. A családok százezrei megváltoztatták már 
e szokást a saját és övéik jő voltáért" és háztartásukba 
bevezették a Katii reiner-féle maláta kávét, amely ré­
szint mint legjobb pótkávé szolgál a babkávéhoz, mert 
annak káros hatását enjhiti, részint pedig, egészségi 
szempontból, tisztán is élvezhetik. Ami tehát oly sok 
családban tartós eredményként eléretett, miért ne tör­
ténhetne az minden család javára ? Sajnos, hogy ebben 
a tekintetben is a spekuláczió garázdálkodik kevésbé 
értékes utánzatokkal. Gyakran voltunk már abban a 
helyzetben, hogy erre óva inthettünk mindenkit, s ezen 
intésünk következménye az lett,, hogy minden háziasz- 
szony a bevásárlásnál gondosan ügyel is arra, hogy 
csakis eredeti csomagokat vegyen, amelyek a Kathrei­
ner nevet és Kneip páter arczképét védjegyül viselik. 
Csakis az elővigyázat által lehetünk biztosak valódi 
Káthreiuer-féle malátakávét szerezhetni, amely a bab- 
kéve ízét és zamatját bírja és ezáltal egyedül felel 
meg azon várakozásnak, amelyet egy hasznos és Ízle­
tes malátakávétól méltán megkövetelhetünk.

— Hogy a posta mily óriási feladat meg­
oldására képes, az kitűnik, ha rövid figyelemre 
méltatjuk azokat a hivatalos jegyzékeket, amelyekkel 
a „Budapesti Újságírók Egyesületének“ 
sorsjáték-kezelősége a sorsjegyeket az országban szét- 
küldte. Ezekből kitűnik, hogy f. hó 4-én 4680, 5-én 
2640, tí-án 4320, tehát három nap alatt 11.640 ajánlott 
levelet adtak föl a budapesti főpostahivatalnál, mely 
leveleket még aznap továbbították. Ezek az ajánlott 
levelek ujságiró-sorsj egy eket tartalmaznak, amelyeket 
megrendelés folytán küldött a kezelőség az egyes hely­
ségekbe. Hogy mily óriási érdeklődést tanúsít a közön­
ség az újságírók sorsjátéka iránt, az ebből is 
fényesen kiviláglik.

G ti a r u o k.
A szinésztanitás.
Irta: Solymosi Elek.

(Vége.)

És ime a párisi akadémia szintén úgy vélekedik, 
mert a növendékeinek nemcsak hogy nem kötelessége 
az első évben a (komédia F ráncai se ba járni, de sőt 
attól el vannak tiltva. Egy szer-két szer kapnak ugyan 
egy-egy bemeneti jegyet a fentnevezett színházba, vagy 
az Odeou-ba, amikor drámát, adnak, de ez csak ki­
vételes eset és kötelességről szó sincs. Ezt a kérdést 
is megírtam a könyvemben.

És most mondok mást.
A párisi akadémián, ha tehetséges a növendék, egy 

év alatt is végezhet. Ennek a lehetőségét és kiviteli 
módját szintén kifejtettem a könyvemben.

S mondhatok egyebet is. Paul G r a v o 11 e t, a Co­
médie Frangaise tagja, szintén megérezte az egyéniség 
kifejlesztésének szükségét s e végből egy könyvbe fog­
lalta a maga gondolatait, amelynek czime: „Decla­
mation, éco le du iné can is me s amelyben — 
tapogatódzva bár — de ugyanazon az utón indul, ame­
lyet éu már rég bejártam és megismertettem.

3. oldal.

Legott meggyőződhetik mindenki. Gravollet — a 
könyve révén — ilyen e x e r c i c e d’a rticulationo- 
okat végeztet a növendékeivel: „bumbambain, bembem- 
bem, bimbimbim, bumhutnbum“, aztán ilyeneket: cap- 
Capcap cepcepcep, cipcipcip, copcopcop, cupcupcup“, 
vagy ilyenekrt: dagdagdag, bsanibsambsain, bsembsem- 
bsem. csapcsapc-ap. csepcsepcsep, brambrambrain, brem- 
brembrein“ és igy tovább, mig ellenben én nem tartom 
szükségesnek, hogy a növendék nyelvgimnasztikákat 
végezzen, hanem ezek helyet végeztetek velük (a 
könyvemben megirt) beszédgyakorlatokat — állva, ülve, 
járva, gesztussal, gesztus nélkül — és igy tovább, még 
pedig az érzelmek, indulatok és szenvedélyek minden 
skáláján, ami közben aztán világos, hogy előtérbe lép 
az egyéniség, vagyis feleslegessé válik a nyelvgimnasz­
tika s tökéletessé lesz a mecanisme. Az egész kér­
dés Kolumbusz-tojás.

Ezt is megírtam a könyvemben, de akinek könyve­
met 1896-ban átadtam s aki a kultuszminisztériumban 
akkoriját a művészeti kérdéseket referálta, hihetőleg 
semmibe se vette egy magyar ember úttörő sikerének 
lehetőségét, talán mert egy nagy kérdésnek ilyen egy­
szerű módon való megoldása nem tudott neki impo­
nálni.

Egészen valószínű, hogy az én tanítási rendszerem­
ben is vannak hibák s különösen — könyvemben — 
a leírás és a megértési mód hihetőleg nem elég vilá­
gos, talán ne n elég részletes és írói szempontból meg 
nem állja a helyét, mert hiszen éli — mint író — csak 
műkedvelő vagyok. Ez mind meglehet.

De hogy a sziuészettanitás kérdését előbbre ne vit­
tem volna, s hogy ez a könyvemben meg ne látszanék, 
— az nem lehet.

íme kimutattam, hogy a párisi szinészakadémia ta­
nítási rendszere rossz, hogy miért és mi tekiutetbeu 
rossz, s ami jó vau a párisi akadémián — az egyéni­
ség kifejlesztésére nézve — az nem mérkőzlietik köny­
vemben megírt módszeremmel.

Azt. hiszem, hogy ezt a figyelmes olvasó is belátja 
és elismeri.

Az alázatos szolgaságra a tudományban semmi szük­
ség. íme, Páriában is konstatálni lehet és kell, hogy 
a színészetet ott nem helyesen tanítják, ami mellé 
legfeljebb még csak azt hozhatom fel, hogy az én újí­
tást tartalmazó tanítási módszerem nem a véletlen 
szüleménye, hanem hariniuczéves sziiiészpályáiu csalha­
tatlan dedukeziója.

Aki ennél jobbat tuil, vagy meg tudja dönteni, áll 
jón elő.

Kérem tehát a kultuszminiszter urat, hogy ha szük­
ségesnek véli, hívjon össze egy ankétet s ott vagy az 
én tanítási módszeremet, leplezzék le, vagy pedig a 
külföldről beszivárgott ócska tanítási módot.

Ennél kevesebbet nem leérhetek. A magam részéről 
a hallgatást ezentúl élhetetlenségnek tartanám s a ha­
szontalan szerénységet balgaságnak, és pedig első sor­
ban azért, mert aki a művészeti ügyeket referálta, ha 
jól tudom, már nincs is a kultuszul misztérium ban.

Az események mint helyes utón haladó pedagógust 
igazoltak, sőt nekem elégtételt adtak. A hazai kritiku­
sok közül egy kiváló megfigyelő azt irta a könyvemben 
foglalt tanítási módszerről: „Ez újításhoz szerencsét 
kívánunk Solymosiuak s tesszük ezt annál inkább, mert 
végre is valami újítás, még pedig eredeti ujitás és egy 
magyar emberé.“

Én nagyon szeretnék az ügy szolgálatára lenni a 
magam tapasztalásával. Az intéző köröknek kell meg­
találniuk a módját annak mi módon léphetnek a szi- 
nésztanitás egészséges reformja érdekében sorompóba 
mindazok, akik ezt a fontos kérdést nemcsak szeretik 
de mivelik és ismerik is.

Szerkesztőségi izenet.
Siculus. Bfalva. Valóban kissé feltűnő az a dolog, de az illetők 

valószínűleg azt tartották szem előtt, hogy „de mortuis nil, nisi bene1. 
Hagyjuk pihenni csendesen!

Szerkeszd őség:
Dr. M AGYA Rí KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság köuy v nyomdájában.

Henneberg-selyem
45 krtól 14 frt 65 kiig méterenkint, — csak akkor valódi, 
ha közvetlen gyáraimból rendeltetnek, — fekete, fehér és szí­
nes, — a legdivatosabb szövés, szia és mintázatban. Privát 
fogyasztóknak p^stabér- és vámmentesen, valamint házhoz 
szállítva, mintákat pedig posta fordultával küldenek: HEN­
NEBERG G. selyemgyárai (es. és kir. udvari szállító) 
Zürichben. — Magyar levelezés. — Svájczba kétszeres levél­
bélyeg ragasztandó. 1
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Hirdetmény.
Magyai - Lupád község telekkönyve bú toks/nbáivozás 

következtében átalakíttatott és ezzel egyidejűleg azokra 
az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. és 
1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. ?. czikkek a tényle­
ges birtokos tulajdonjogának bejegyzeset rendelik, az 
1892. évi XXXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a 
telekjegyző könyvi bejegyzések helyesbítéséül kapcsola­
tosan foganasit tatolt.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. lő. és

17. §§-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889 XXX.VII1. 
t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVL t.-cz. 15. §. a) 
pontjában foglalt kiegészítéseit, is, valamint az 1889. 
XXXVIII. t.-cz. 7. §. és az 1891. XVI. t.-cz 15. §. b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. 
XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvényte­
lenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis az 1899. évi április hó 1-ső 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő eltelte után indított törlési kereset annak a har­
madik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cz 16. és
18. §§-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 
1889. XXXMII. t.-cz. 5. és 6. §§-aiban foglalt kiegé­
szítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzése ellenében ellentmondással élni kivannak, Írás­
beli ellenmondásukat hat, hónap alatt, vagyis 1899. 
évi április hó 1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák he, mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő letelte után ellenmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tár­
gyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, akik 
az 1 és 2. pontban körülirt eseteken kívül az 18 92 
XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán tör­
tént bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogai­
kat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, 
akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 
16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek talál­
ják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényü­
ket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1899. évi április hó 1-ső napjáig bezárólag nyújt­
sák be, meit ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő elmúlta után az átalakításkor közbejött téves be­
vezetésből származó bárminemű harmadik személyek irá­
nyában többé nem érvényesíthetik, az említett bejelen­
téseket pedig csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hite­
lesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolato­
kat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól. 
Nagy-Enyed, 1898. márczius hó 27-én.

Csernátoni Vajda Péter,
1576 2—3 kir. járásbiró.

Sz, 5629/1898. 
körjzői.

Árverési hirdetmény.

Zalalhna község képviselőtestületének 1898. 
évi szeptember hó 20-án tartott közgyűlésén 
LXXXV és LXXXVI. sz. a. hozott határozatához 
képest, ezennel közhírré tétetik, hogy Zalathna 
községházánál 1898 évi október hd 22 en d. e. 
10 órára kitűzött árverésen Zalathna község tu­
lajdonát képező vásárvám-jog, valamint köz­
vágóhíd az egyidejűleg megállapított s Zalathna 
község házánál hivatalos órák alatt megtekinthető 
feltételek mellett legtöbbet Ígérőnek 3 évi időtar­
tamra fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10 %-át készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott óvadék képes értékpapírokban a községi elöl­
járó kezéhez letenni.

Kikiáltási ár: I-ső jog után 2000 írt 99 kr. 
Il-ik jog után 300 frt o. é.

Zalathna, 1898. szeptember 26-án.
Albini Gyula Slafkovits István

köri*ő 1579 2-3 elöljáró.

839—1898. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t -ez 1 v2, §-a értel­

mébe;! ezennel közhírré teszi, hogy a naayeiiyedi kir járásbíróság 
V 517—1898. számú végzése áltál M inkier János végrehajtató 
javára nagyenjedi lakos Cservény Mátyásné ellen x97 Irt 31^ kr tőke, 
ennek 1898. év július hó 30 napjától számítandó kama'ai és egyéb 
törvényes járulékai követelés erejéig elrendelt, biztosítási végrehajtás 
alkalmával hiniilng foglalt és 839 frt 60 krra becsült 2 tehon, 1 bog­
lya bükköny, h.tzi bútorok, tükör, lámpak, ágynemű, ruhanemű .-> le, 
2 szekér, sóőrlő, eezet, kad, hordók, 2 boglya széna, 1 bolti állvány. 
1 áruló asztal, bolti áruczikkek stb.-ből alió ingóságok nyilvános ár- 
v rés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 1898 S. p 310 3. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden alperesnő bolthelyiségéhen 
leendő eszközlésére 1898. évi okt. hó Í5-ik napjának d. e 10 órája 
batáridőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX. t -ez. 107. §-a értelmében, a legtöbbet Ígérőnek 
beesáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1898 évi október hó 6. napján
Gajzágó Simon,
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Must-eladás.
A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-főiskola

íniriszlói szőlőjében f. hő 24-én
és következő napjain leszüretelendő 
mintegy 60—70 hektoliternyi Iiiz- 
1 ini'. Som, Muskotály. Tramini és 
vegyes fajú must-termés nyilvános 
árverés utján el fog adatni.

Az árverés a szüret második napján 
október 25-én d. e. 10 órakor fog 
megtartatni Nagy-Enyeden a főiskola 
jószágigazgatósági irodájában, hol a rész­
letes feltételek korábban is megtudhatók.

Kikiáltási ár hektoliterenként 
30 frt.

Bánatpénz 200 frt
Nagy-Enyed, 1898. október 6.

A Bethlen-főiskola 
jog- és jószágigazgatósága.
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3000—1898
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Árverezési végzés.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság által a kir. kincstárnak Tirzu Saxon el­
leni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére 
a végrehajtási árverés 81 frt 17 kr tőke, ennek 
esedékes 6% kamatai, 31 frt 41 kr végrehajtási 
már megállapított, valamint a jelenlegi 6 frt 65 
kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése 
végett végrehajtást szenvedőnek az oláh-tordosi 
74. sz. tjkvben A + 1—3 rendszám alatti ingat­
lanokra 72 frt, továbbá az oláh-tordosi 232 sz. 
tjkben A + 1—4 rendszám alatti ingatlanaira 
467 frt megállapított kikiáltási árban elrendel­
tetett.

Az árverezés 1898 évi október hó 24. napján 
délelőtt 9 órakor Oláhfordos községben fog meg­
tartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, kész­
pénzben vagy óvadék képes értékpapírban letenni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy Enyeden, 1898. június hó 4-én.

Csernátoni Vajda Péter s. k.

Uj faraktár.
Nagv-Enyeden a S/.ent-király-utCía 

122-ik házszam alatt saját güafüré- 
szem gyártmányából épületi*-, 
deszka , lecz- és zsindely-raktárt állí­
tottam, hol a legjutányosabb áron vásá­
rolható.

A it. é. közönség becses pártfogását 
kéri kiváló tisztelettel

Müller János,
a Sz;ísz-Régeni első Gözfiirész és Téglagyár 

tulajdonosa.
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1032. szám.
1898.

Árlejtési hirdetmény.
A nagy-enyedi kir. óvsz. fegyintézetnél alkalmazott 

fegyőri személyzet, s a letartóztatva levő fegye nézek 
részére 1899. évié szükséges lábbeliek előállításaim/ 
beszerzendő bőrnemii anyag-ok és pedig:

449,70 klg. háromszor ültetett, daratioiikiiit. 20 - 22 
klg. súly u te reze II talp,

389.10 klg. barna tehénből* (5—G klg. súlyu),
107.50 klg. közép vastag talpbélés,
22 drb fehér cseres szárbélés; továbbá a fegyinté­

zet i ipar üzlet, részére ugyancsak 1899. évben szükséges 
s a szükséglethez képest megrendelendő, mintegy 1600 
klg. hasonminőségü talp, 440 klg. talpbélés és 1200 klg. 
barna tehénből* szállítása iránt 1898. év november 
hó 8-án délelőtt 10 órakor szóbeli árlejtéssel 
összekötött zárt, ajánlati versenytárgyalás fog tartatni: 
az ezen anyagok szállítására vállalkozni szándékozók 
ezennel fel hivatnak, hogy 50 kros bélyeggel ellátott 
írásbeli zárt ajánlatukat, az. ajánlatba hozott, egységi 
árak szerint, a kitett mennyiségű anyagokért esedékes 
összeg 10°/o-ának megfelelő bánatpénzzel akár kész­
pénzben, akár megfelelő értékű óvadekképes érték­
papírral ellátva a jelzett hatál időig ezen igazgatóság­
hoz nyújtsák be.

Az ajánlat borítéka „Bőrszáliitási ajánlat“ felírással 
látandó el s az ajánlatban kiteendő, hogy vállalkozó 
a szállítási feltételeket ismeri s azokat elfogadja.

Az ái lejtési feltételek a fegy intézeti igazgatóság 
kiadóhivatalában a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

A kir orsz. fegyintézet, igazgatósága.
Nagy-Enyeden, 1898. évi október hő 7-én.

Uray
igazgató.

<|t
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A Szf.-király-utczában levő 128. számú

házas telek
mely áll 5 szoba, 1 konyha, kamara, 
pincze, padlás, isfáló és egyéb mellék- 
épületekből, a ház végén levő 1 
hóid szántófölddel, kúttal (melynek ivó­
vize kitűnő), 1899. évi április hó 
24-től haszonbérbe kiadó, esetleg 
örök áron eladó.

Értekezni lehet a. tulajdonossal, Czei- 
ler Edével, Tövis uícza 9. sz. a.
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Torontáli Szőnyeggyár Részv-Társ. ' °
Egyedüli magyar szönyeggyár,

Készít: kézzel csomózott szmirna szőnyegeket, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és 
un-sz.oKik részére mindenféle nagyság és stílben, bármely rajz szerint; hollandi futószönye- 
geket, keleti (karamam) függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket (Tyűin) térítők, függönyök,

divánátvetők stb. részére.
Főraktár: Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 4. szám.

I.X '____ ;__i ..
olcsóbb faj-

Dusan felszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmába vágó czikkekben, u. m.: olcsi 
taju szőnyegek, függönyök, térítők, takarók, ablakvédők, szoba- és lópokróczok.
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Előfizetési feli
helyben házhoz hordva 

postán küldi
Egész évre 
[•él évre .... 
Negyedévre . . .

Hirdetések
J vzetiti111 élereiikviu 
>'U es gyárosok külön

bv'ii re.*>/.v.->t:, i|

Hélyegdij 30 kr

Nyílt tér sorai

mJ

KözigazgJ
Folyó hó 12-en 

Zeyk Dániel főispj 
közül jelen volt; 
Batta Bertalan, 
Csató János alispj 
ái vaszéki elnök, 
gvari Károly touii 
Csiky László kir. 
ügyelő, Zeyk Oáh 
kir. épít. hivatali 
Kazimir. Horváth 
m. jegyző adtak 
fájdalommal emit 
hat. bizottsági e.- 
alispán is rész vei 
könyvileg fejezi kJ 
pedig a törv. hau

Az alispáni jele) 
net rendes. GásJ 
kolozsvári államval 
jesztette elő, hoj: 
teendő észrevételei 
hó végéig tegye n

Br. Báuífy Kazii 
rendeletet, dr. lJ 
ügyet adott elő, mj 
tározatot hozott 
lönöseu azon eu 
tűzveszélyesek, zái 
lebontandók, mivel 
gére az elsőfoki 
visszaélés történik 
nézése, sokszor pt 
gorubb eljárásra 
jól tennék a város 
az építési és a tü 
megtartásara felbi 
zegeiket kellő koz 
beli figyelmeztetés 
nek eleget, hatót

Felirnám 
Hadd súg 
S horuljoi| 
Aki e mtf

Felírnám
Szellő-SZi; j
Sugva-lmt 
Nincs sze|

Felirnám 
Hajnal jöt| 
Felirnám 
Dt1 minek J

Szeptern!
Az alvidéki tál 

A főváros féliz: 
mindegyre fon ad;

A Nádor nevű 
István nádor ti 
Waldliauser kav 
rencz bandája fel 
set s más liasonl 

Mikor Kiss F 
az Angol király 
ablakai alá, és a 
divatos dalt ha: 

A sánezok ásá; 
A durva, kérgt 

elegáns urak Is


